ЗАДАНИЯ
 муниципального этапа региональной олимпиады школьников
 Ленинградской области по основам предпринимательской деятельности и потребительских знаний в 2022–2023 учебном году. 
9–11 класс
Экономическая часть 50 баллов

	Задание

	Ответ
	Баллы

	Задание №1 Укажите один правильный ответ.

	1. Под предпринимательством понимается деятельность человека, основанную на:
1) стабильной инвестиционной деятельности;
2) получении доходов путем комбинации различных факторов;
3) предельной производительности труда в день;
4) зависимости между рынком товаров и рынком капитала.
	2
	1 балл
 (за любую ошибку 0 баллов)

	2. Креативная модель предпринимательской деятельности предполагает:
1) внедрение венчурных проектов за счет заемных средств;
2) передачу ноу-хау другим предпринимателям;
3) выработку нестандартных управленческих решений;
4) организацию дела с расчетом на максимальную отдачу от имеющихся ресурсов.
 
	3
	1 балл
(за любую ошибку 0 баллов)

	3. Предприниматель наладил выпуск нового продукта. Если весь продукт он передаст в детский дом, то – это:
1) нематериальное благо;
2) экономическое благо;
3) взаимодополняемое благо;
4) взаимозаменяемое благо.

	2
	1 балл 
(за любую ошибку 0 баллов)

	4. Если налоговая ставка на вмененный доход уменьшается при увеличении дохода, то такой налог является: 
1) прогрессивным; 
2) прямым;
3) пропорциональным;
4) регрессивным.

	4
	1 балл 
(за любую ошибку 0 баллов)

	5. Предпринимательство – это:
1) добровольная деятельность человека, который, пользуясь либо распоряжаясь экономическими благами, самостоятельно или с привлечением наемного труда, предпринимает меры по производству нового продукта с целью получения дохода;
2) деятельность человека, направленная на максимизацию прибыли;
3) принудительная деятельность экономического агента, нацеленная на получение прибыли и дохода путем эффективного сочетания ограниченных ресурсов;
4) процесс создания предприятий, занимающихся экономической деятельностью для удовлетворения потребностей населения.

	1
	2 балла
(за любую ошибку 0 баллов)

	Задание №2 Установите соответствие

	6. Каждому элементу в первом списке подберите элемент из второго списка.
А) налог на прибыль относится к …;
Б) акцизные сборы относятся к…;
В) подоходный налог относится к…;
Г) взнос на социальное страхование относится к ….
1) прямой налог   
2) косвенный налог
	А-1
Б- 2
В- 1
Г-1
	4 балла 
(за каждый правильный ответ 1 балл) 

	7. Расшифруйте аббревиатуры:
А) Роспотребнадзор;
Б) ЕГРН
В) ЕНВД;
Г) ОЭСР.
1. Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека;
2. Единый государственный реестр недвижимости;
3. Единый налог на вмененный доход;
4. Организация экономического сотрудничества и развития

	А-1
Б-2
В-3
Г-4
	4 балла 
(за каждый правильный ответ 1 балл

	Задание №3. Выберите несколько вариантов ответа

	8.  Средние переменные издержки:
1) имеют точку минимума;
2) зависят от объема выпускаемой продукции;
3) включают оплату управленческого персонала;
4) включают оплату основных рабочих.

	1, 2,4
	3 балла
(за любую ошибку 0 баллов)

	9. Что такое «холдинг»?
1) вид консалтинговых услуг;
2) группа взаимосвязанных компаний;
3) наличие материнской компании;
4) новая организация рынка.

	2,3
	3 балла
(за любую ошибку 0 баллов)


Итого по тестам: 20 баллов

ЗАДАЧИ ОТВЕТЫ
Задача 1.  (15 баллов)
Оцените инвестиционную ситуацию для предпринимателя.
Рассчитайте показатели, заполните таблицу и ответьте на вопросы. 
	[bookmark: _Hlk128939810]
	
	2020
	2021
	2022
	2023

	1
	Оборот организаций, млн руб.
	200
	220
	240
	260

	
	Абсолютное изменение, млн руб.
	
	
	
	

	
	Относительное изменение, %
	
	
	
	

	2
	Инвестиции, млн руб.
	20
	30
	40
	50

	
	Абсолютное изменение, млн руб.
	
	
	
	

	
	Относительное изменение, %
	
	
	
	

	3
	Предельная склонность к инвестициям, руб.
	
	
	
	



1. Каковы темпы изменения дохода предпринимателя в 2023 году?
2. Определите соотношение уровня потребления и инвестирования.
Решение.
	
	
	2020
	2021
	2022
	2023

	1
	Оборот организаций, млн руб.
	200
	220
	240
	260

	1а
	Абсолютное изменение, млн руб.
	-
	20
	20
	20

	1б
	Относительное изменение, %
	-
	110
	109
	108

	2
	Инвестиции, млн руб.
	20
	30
	40
	50

	2а
	Абсолютное изменение, млн руб.
	-
	10
	10
	10

	2б
	Относительное изменение, %
	-
	150
	133
	125

	3.
	Предельная склонность к инвестициям, руб.
	-
	0,5
	0,5
	0,5



Критерии оценки:
1. Темпы дохода предпринимателя постоянно снижаются – 1 балл
2. Соотношение уровня потребления и инвестирования – 0,5 (2 балла).
3. Правильное (в том числе и с учетом округления) заполнение строк 1а, 1б, 2а, 2б, 3 по 3 балла.

Задача 2. (15 баллов)
Оцените экономическую ситуацию для предпринимателя.
  Предприниматель занимается рыбоводством. Определите объем товарной продукции и затраты предпринимателя. Расчеты занесите в таблицу.
	[bookmark: _Hlk128944255]Год
	Q, тонн
	Рs, руб./кг
	TRs, 
тыс. руб.
	TCs, 
тыс. руб.
	[bookmark: _Hlk128942369]r, %

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	2018
	42
	84
	
	
	45

	2019
	44
	86
	
	
	50

	2020
	45
	88
	
	
	53

	2021
	50
	90
	
	
	55


где Рs, руб./кг - цена предложения; r, % - рентабельность; TRs – объем товарной продукции; TCs – общие затраты.
Решение:
1. Предприниматель предлагает товар, поэтому при расчете объема товарной продукции используется цена предложения.
2. 
	Год
	Q, тонн
	Рs, руб./кг
	TRs, тыс.руб
	TCs, тыс.руб
	r, %

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	2018
	42
	84
	3528
	1940
	45

	2019
	44
	86
	3784
	1892
	50

	2020
	45
	88
	3960
	1861
	53

	2021
	50
	90
	4500
	2025
	55



Итого по задачам: 30 баллов

